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VIIKONVAIHDE

LIMINKA (MT)
”Minä syytän geenejä”, nauraa 
Maija Kylmänen, kun häneltä 
kysyy, miksi hänestä tuli yrittä-
jä.

”Aioin palkkatyöntekijäksi, 
joka on töissä kahdeksasta kuu-
teentoista. Toisin siinä kuiten-
kin kävi.”

Nyt Maija Kylmäsellä on 
maatalousyhtymä yhdessä 
isänsä Matti Kylmäsen kanssa. 
Lisäksi hän pyörittää Niittymyl-
lärin liiketoimintaa.

Tilalla on 245 hehtaaria 
luomupeltoa. Viljelyssä on 
etupäässä kauraa mutta myös 
ohraa, ruista ja vehnää. Osa pel-
loista on nurmella.

Lähes kaikki itse kasvatettu 
vilja markkinoidaan Niitty-
mylläri-tuotemerkillä. Lisäksi 
viljaeriä ostetaan lähiseudun 
luomuviljelijöiltä.

Luomujauhoja, ryynejä, rou-
heita ja hiutaleita jauhetaan 
omassa myllyssä ja myydään 
ruokapiireille, yksittäisille ku-
luttajille, kaupoille ja suurkeitti-
öille. Aivan viime aikoina asiak-
kaiksi on tullut myös kuntia.

Lähiruuan kysyntä kasvaa
Tyttären ja isän lisäksi työssä on 
kaksi kokopäiväistä ja yksi osa-
aikainen työntekijä. Tuotteiden 
menekki kasvaa nopeasti.

”Toiminta on vielä aika pie-
nimuotoista, mutta liikevaihto 
näyttää olevan helppo kaksin-
kertaistaa joka vuosi”, Maija 
Kylmänen kuvaa kasvun vauhtia. 

Niittymylläri-tuotemerkillä 
on mukavasti tunnettuutta. 
Menekkiä vauhdittaa meneil-
lään oleva luomu- ja lähiruoka-
buumi.

Käänne tapahtui Maija Kyl-
mäsen mukaan nopeasti. Vielä 
muutama vuosi sitten oli todella 
vaikeaa saada lähiruokatuot-
teita kauppoihin. Nyt se sujuu 
hyvin.

Yksittäiset kuluttajat olivat 
muutoksen kärjessä, ja heitä 
seurasi kauppa pari vuotta sit-
ten. Kunnat ovat heräämässä 
vasta nyt.

Sijaintikin on Niittymyllärille 
etu. Limingasta Oulun suurelle 
markkina-alueelle on lyhyt 
matka.

Tietysti luomua ja läheltä
Matti Kylmänen siirsi tilan pel-
lot luomuun jo 1995. Maija Kyl-
mäselle luomu ja lähiruoka ovat 
olleet itsestään selviä valintoja.

”Onhan se ihan älytöntä kul-
jettaa ruokaa tuhansia kilomet-
rejä.”

Lähiruokaperiaate tarkoittaa 
Maija Kylmäselle sitäkin, että 
hän ei halua markkinoida tuot-
teitaan esimerkiksi Helsinkiin.

”Siellä on tuottajia lähem-
pänäkin.”

Vastuu joka jauhopussista
Lähiruoka on sitä, että kuluttaja 
tietää, että ruoka on puhdasta 
ja laadukasta. Tietää senkin, 
mistä ruoka tulee, missä se on 
kasvatettu ja kuka sen laadusta 
vastaa. Aika harvasta ruokata-
varasta tämä kaikki tiedetään, 
Maija Kylmänen sanoo.

Niittymyllärissä tuotteilla on 
hänen kasvonsa.

”Vastaan jokaisesta jauho-
pussista.”

Tila kasvaa, yritys kehittyy
Sukupolvenvaihdos tilalla teh-
tiin tämän vuoden alussa, mut-
ta Maija on tehnyt tilalla täyttä 
päivää jo kolmisen vuotta. Mi-
hin hän vielä ehtiikään?

”Keskimääräinen tilakoko 
Suomessa varmaankin kasvaa 
myös tulevaisuudessa, ja Kyl-
mäsen tila kasvaa myös”, Maija 
Kylmänen pohtii.

Tärkeää on pysyä ajan her-
molla. Jonakin päivänä saattaa 
syntyä uusi, kehityskelpoinen 
idea, uusi suunta, joka vaatii ke-
hittämistä. Silloin siihen pitää 
heittäytyä täysillä.

”Ei minulla ole ajatusta 
kasvattaa yritystä vain kasvun 
vuoksi tai rikastumisen halus-
sa. Pitkän tähtäimen tavoite on 
pitää tila elossa ja luovuttaa se 
aikanaan eteenpäin paremmas-
sa kunnossa kuin sen sain.”

Byrokratia kauheaa
Yrittäjät valittavat byrokratian 
paljoutta. Onko valitukselle 
aihetta?

”Se on ihan kauheaa, älytön-
tä, suorastaan typerää”, Maija 

Kylmänen puuskahtaa. Hän 
kertoo olevansa lopen kylläs-
tynyt kertomaan samoja tietoja 
kerta toisensa jälkeen aina uu-
della ja uudella kaavakkeella.

”En usko, että byrokratia 
koskaan helpottuu, mutta ehkä 
siihen tottuu. Kohtuuttomasti 
siihen kuitenkin kuluu aikaa ja 
vaivaa.”

Byrokratian stressaavuutta 
lisää, että siinä tehdyistä vir-
heistä voi aiheutua pahojakin 
taloudellisia menetyksiä.

Ura valitsee yrittäjän
Maija Kylmäseltä kysytään 
usein, suositteleeko hän yrit-
täjän uraa muille nuorille. Hän 
uskoo, ettei yrittäjän ominai-
suudet ja halun omaava nuori 
tarvitse erityistä kannustusta. 
Ura valitsee yrittäjän.

”Minulle tämä ainakin sopii. 
Saan tehdä työtä omaan tahtii-
ni, niin paljon kuin haluan. Saan 
itse järjestää työni niin kuin 
haluan.”

Jääkö sen jälkeen vapaa-
aikaa?

Sitä ei tule laskettua.
”Onhan siinä vapaata, kun 

laskettelee hevosella pitkin 
peltotietä. Vapaata ei mitata 
tunneissa sen enempää kuin 
työtäkään.”

Maija Kylmänen palkittiin 
oman D-alueensa parhaana 
Vuoden nuori maaseutuyrittäjä 
-kilpailussa 2012. 

JOUKO RÖNKKÖ

”Yrittäjyys sopii minulle. Saan tehdä työtä omaan tahtiini ja järjestää työni niin kuin haluan”, palkittu nuori maaseutuyrittäjä Maija 
Kylmänen sanoo.

Nuori maaseutu- 
yrittäjä uskoo, että  
yrittäjäksi sopivan 
on vaikea välttää 
kohtaloaan.

Yrittäminen on geeneissä

Kaikki tuotteet pakataan käsityönä.

Luomu ja lähiruoka 
ovat olleet itsestään 

selviä valintoja.

Pekka Fali

»Niittymyllärissä  
tuotteilla on minun 

kasvoni. Vastaan jokai- 
sesta jauhopussista.«

MAIJA KYLMÄNEN

Jyvien erottelusta vastaa palkattu työntekijä.

viikon värssy

etelä riisui
rimmen reunan saroista
syysjuhlan hileet
riekko pelkää kuvaansa
mustan hetteen peilissä
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Korjuu- ja kyntötyöt 
E-Suomessa vielä kesken
Korjuukausi on tänä syksynä venynyt tavattoman pitkäksi. 
Nyt marraskuun puolessa välissä on viljaa vielä jonkin 
verran Etelä-Suomen pelloilla sekä pystyssä että seipäillä. 
Tuntuu siltä, että eniten ovat korjuutyöt kesken Kymenlaak-
sossa ja Itä-Uudellamaalla sekä paikoin myös rannikkoalu-
eilla. 

Kun valtiovarainministeri Mauno Koivisto (sd.) 1967 
valittiin Elannon pääjohtajaksi, suorasta siirtymisestä 
elinkeinoelämään ei puhuttu yhtään mitään.

Eipä myöskään ihmetelty kauppa- ja teollisuusministeri 
Ulf Sundqvistin (sd.) siirtymistä STS-pankin pääjohtajaksi 
1981. Opetusministeri Christoffer Taxellin (r.) loikasta 
Partekin konsernijohtajaksi 1990 suorastaan riemuittiin. 
Pätevä poliitikko kelpaa vihdoin yksityiselle sektorille.

Onko siis elinkeinoministeri Jyri Häkämies (kok.) niin 
paljon vaarallisempi, että hänen nimityksestään Elinkei-
noelämän Keskusliiton toimitusjohtajaksi pitää soittaa 
hätäkelloja? No ei tietenkään ole.

Kaiken alkujuuri on saksalainen vahva EU-komissaari 
Martin Bangemann (lib.), joka siirtyi kesken kautensa 
rahakkaaseen tehtävään. EU sääti kostoksi komissaareille 
kolmen vuoden karenssin. Meidän pikkunilkit leikkivät taas 
kerran suurvaltaa ja painavat perässä.

Suomalaisessa konsensuksessa ei tule yhtään elinkei-
noelämää koskevaa säädöstä, jonka valmisteluissa EK ei 
olisi mukana. Etelärannassa tunnetaan kaikki hallituksen 
suunnitelmat, on toimitusjohtajana kuka hyvänsä. Aina 
siellä ei olla hereillä, kuten europarlamentaarikko Satu 
Hassin (vihr.) onneton rikkidirektiivi osoittaa.

Paluuta ei saa olla
Ensimmäinen metakka 
nousi 2010, kun Matti 
Vanhanen (kesk.) lähti 
perheyritysten lobbariksi 
muutama kuukausi päämi-
nisterin paikan jätettyään.

Kokoomuksen kierto-
kirjeissä verrataan Häkämiehen nimitystä SAK:n entisen 
puheenjohtajan Lauri Ihalaisen (sd.) tuloon työministerik-
si. Siinä oli sentään pari vuotta väliä.

SDP:n vahva mies, puhemies Eero Heinäluoma muis-
tuttaakin, että politiikkaan tullaan vaalien kautta. Ihalaisen 
tausta oli hyvin valitsijoiden tiedossa.

Keskusteluun on vedetty myös entisen pääministerin 
Paavo Lipposen (sd.) toiminta venäläisen kaasuputkiyhtiön 
konsulttina. Niillä tehtävillä oli vähintään viisi vuotta väliä.

Lipposta paheksuu edelleen pieni mutta äänekäs russofo-
bien porukka. Jyri Häkämies joutuu uudessa tehtävässään 
tunnustamaan, että Suomen kaupassa on kolme valoisaa 
kohdetta. Ne ovat Venäjä, Venäjä ja Venäjä.

Häkämies-keskustelun tavoite on taas kerran osoittaa, 
että politiikka on elinkautinen rangaistuslaitos, josta ei 
ketään armahdeta.

Vetelät ministerit
Ministeri Heidi Hautala (vihr.) totesi yhtenä päivänä radi-
ossa, että Afrikassa on tulvia. Vettä tulee, vaikka ei tarvita, ja 
afrikkalaisia on autettava.

 Ministeri ei tiennyt, että Suomessa on Etelä-Pohjanmaal-
ta Kainuuseen ulottuvalla vyöhykkeellä satanut tänä vuonna 
paljon enemmän kuin tarvittaisiin. Hautalan huolehtiessa 
afrikkalaisista myrkkyvesi syöksyi Talvivaaran täyttyneistä 
altaista etelään ja pohjoiseen.

Sateet tuskin olivat Talvivaaran altaan puhkeamisen 
syy, mutta paljon ylimääräistä saastelientä niiden vuoksi 
maastoon ja vesistöihin juoksi.

Ympäristöonnettomuus tuli julki sunnuntaina. Tasavallan 
ympäristöministeri Ville Niinistö (vihr.) tuli armollisesti 
paikalle torstaina.

Kun talo palaa, tulipalo pyritään normaalisti kaikin kei-
noin sammuttamaan ja vahingot minimoimaan. Sitten vasta 
tutkitaan mahdolliset suunnittelu-, rakennus ja käyttövir-
heet sekä vakuutukset.

Ministeri Niinistö kävi Talvivaarassa syyttämässä entisiä 
ministereitä kaivoksen olemassa olosta ja kehotti ihmisiä 
hakemaan korvauksia.  Sitten hän lähti Helsinkiin rohkai-
semaan kaivoksen sulkemista vaativia mielenosoittajia. 
Hallitukseen hän toi kansallisen ympäristöonnettomuuden 
vasta seuraavalla viikolla, kun allas oli juossut kuiviin.  

Talvivaaran lisäksi myös ympäristöministeri Niinistön 
toiminta varmaan vielä arvioidaan.

Puhetta, mutta miksi?
Tällä viikolla eduskunta keskusteli innokkaasti EU:n strate-
giasta ja rahoituskehyksistä vuosille 2014–2020.

Voidaan kysyä, miksi eduskunnassa järjestetään tällaisia 
keskusteluja asioista, joihin eduskunnalla ei teoreettises-
tikaan ole päätösvaltaa? Hallitus kertoo tavoitteistaan. 
Todetaan, että taas Suomen nettomaksuosuus nousee, kun 
pulitamme köyhän Britannian maksuosuuksia.

Kokoomuksen varapuheenjohtaja Janne Sankelo 
sentään piti hyvänä asiana, ettemme onneksi joudu elämään 
toisten almuilla. Noin puhuu suoraselkäinen eteläpohjalai-
nen.
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Kovin tärkeä mies


